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Sute de copii cu nevoi speciale, asistaţi la centrul “Perseverenţa” riscă să rămână.... ai nimănui!
Direcţia generală de Asistenţă Socială şi Protecţia Copilului Mureş a anunţat că nu va mai 

finanţa acest serviciu, externalizat în anul 2006  În acest moment, beneficiază de serviciile 
Centrului „Perseverenţa” 24 de copii în centrul de zi şi 300 în regim ambulatoriu.
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Aeroportul “Transilvania” ar pu -
tea rata o investiţie de 56 mi -
lioane de euro. Deşi toată
docu mentaţia este pregătită,
dosarul nu poate fi depus pentru
că autorităţile judeţene nu au
încă titlul de proprietate pentru
cele 8 hectare pe care ar urma să
fie făcută investiţia. Proiectul de
extindere a aeroportului de la
Vidrasău prevede o zonă cargo,
hangare pentru reparaţi, o auto-
gară regională şi conexiunea la
reţeaua feroviară.

Cora Muntean

Directorul Aeroportului “Tran-
silvania” din Tîrgu Mureş, Ştefan
Runcan, a declarat că nu poate
depune un proiect de finanţare
pe Programul Operaţional Sec-
torial în valoare de 56 milioane
de euro, pentru dezvoltarea in-
frastructurii din cauză că nu este
clarificată situaţia juridică a
terenului.
“În momentul de faţă ne lipseşte
un singur aspect, titlul propri-
etăţii pe teren, pe care să îl
depunem iar proiectul nostru să
fie finanţabil. Sperăm că CJ, care
a iniţiat din 2007 această proce-

dură să o finalizeze pentru a
putea să beneficiem de aceşti
bani. Şi aceasta mai ales ţinând
cont că în zona noastră sunt alte
aeroporturi competitoare la care
suportul economic şi politic e
mult mai mare decât la noi. Noi
suntem avantajaţi de poziţie, în
altă parte trebuie mutate râuri,
trebuie umplute râpe, care costă
sume de ordinul a zeci de mi -
lioane de euro. Noi le avem aici
pe toate”, a spus Runcan.
Aeroportul se află în subordinea
Consiliului Judeţean Mureş, care
trebuie să rezolve situaţia ju-
ridică a terenului pe care ar
urma să se facă extinderea.
“Proiectul prevede înfiinţarea
unei zone cargo pe 8 hectare, cu
conexiune la calea ferată care
trece prin zonă, hangare pentru
reparaţii aeronave dar şi garaje,
un hotel, precum şi o platformă
multimodală, pe trei nivele, în
care jos să fie o gară, la nivelul
intermediat - o autogară regio -
nală, iar sus, terminalul aeropor-
tului”, a explicat directorul
aeroportului. Potrivit acestuia,

Aeroportul “Transilvania” este
singurul din ţară care a solicitat
Ministerului Transporturilor o
primă formă de cerere de fi-
nanţare din cei 73 mi lioane de
euro prin POS. “Am şi trecut la
ceea ce înseamnă realizarea do -
cumentaţiei necesare pentru a
putea beneficia de aceşti bani.
Proiectul nostru de dezvoltare a
infrastructurii – pistă, echipa-
mente şi balizaj – costă cam 56
milioane de euro. Am avea posi-
bilitatea să luăm din suma de 73
de milioane de euro existentă
cele 56 de milioane”, a precizat
Runcan. 

A mai trecut o săptămână plină
de evenimente, multe plăcute,
multe neplăcute, dar bine că a
trecut...
Ursoaica nu a dat năvală în rân-
dul târgumureşenilor. Îi place
doar carnea de vânat. Are încă
gusturi selecte. Din nou unii
locuitori ai urbei au fost puşi în
faţa unor situaţii penibile, de
tot râsu’ plânsu’. Tinerii comu-
nitari patrulau ca leii de la zoo.
Înainte, înapoi, poate-poate,
apare ursoaica înfometată prin
parcul de la platou. Poate cele-
bra ursoaica nici nu există în
realitate decât în imaginaţia
unora. Nimeni n-a văzut-o. 
Au făcut ăştia de la primărie un
parc de toată frumuseţea în
zona Platoului Corneşti, un loc
bun de agăţat, că acolo nu
merg doar părinţi cu copii,
merg şi fetiţe dornice de o tură
cu tiroliana, de escaladat câte
un perete sau altceva, bineînţe-
les după o anumită oră. Aveţi
grijă fetelor că prin pădure pot
fi şi urşi, nu doar ursoaice, care

vă pot înhăţa cât ai zice peşte.
Ursoaica nu-i şi nu-i. Oare ce să
ne facem? 
O clipă! O idee genială...facem
un miting aviatic. Căutam ce -
lebra usoaică cu avioanele. Cu
siguranţă o să fie văzută din
avion. 
Au văzut pe la TV că în Africa
aşa se caută animalele care
crează probleme, cu avionul
sau elicopterul. Totuşi nu sun-
tem în Africa, suntem în Româ-
nia, culoarea predominantă a
pielii la noi este albă, dar asta
nu înseamnă că nu avem şi noi
africanii noştrii. 
„Căutările” au început vineri de
dimineaţă, când deaspra oraşu-
lui au început să zboare
avioanele care făceau acrobaţie,
planoare remorcate de avioane.
Nu ştiai unde să te uiţi.
Avioanele se mişcau în viteză,
lăsau în urmă fum colorat, iar
zgomotul era asurzitor. 
Gălăgia asta sperie tot ce mişcă,
fie ursoaică, fie om care nu a
mai văzut niciodată un aseme-
nea spectacol aviatic. Nu toţi au
posibilitatea să meargă la
Kogălniceanu în fiecare vară, să
îi vadă pe cei care au adrenalină

în exces şi se tot dau peste cap
cu avioanele.

Fricoşii s-au ascuns pe unde au
avut loc. Cei care au cardurile
full au intrat în cafenelele cen-
trale, ceilalţi cu siguranţă s-au
adăpostit în parcarea subterană
din buricul târgului crezând că
acolo sunt în siguranţă. 

Să fim serioşi! În momentul de
faţă, acolo ţi se poate întâmpla
aproape orice. Ori să îţi cadă
bucăţi din tavan în cap, ori să
te împiedici şi să cazi, ori, ori...
totul este posibil. Grijă mare la
tot ce ne înconjoară, mai ales la
oameni. Sunt mai periculoşi
decât urşii din pădure, te atacă
pe la spate când ţi-e lumea mai
dragă, dacă văd că îţi merge
bine te „sapă” şi îţi bagă beţe în
roate. Hmmm...

Apoi spectacolul aerian s-a ter-
minat, avioanele care au venit
au plecat, mulţi au rămas cu
ochii în soare aşteptându-le din
nou, blocajele din trafic au fost
de nelipsit, ursoaica nu a fost
găsită iar noi, cetăţenii de rând
,ne ducem traiul aşa cum
putem, de pe o zi pe alta.
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Au venit, au zburat, au plecat

Andrei Romanica

fotografiile cititorilor www.infoms.ro/poze

Defileul Mureşului - Benkő József

editorial

Lipsa rampelor pentru per-
soanele invalide de la blocuri 
l-a condamnat pe un tîrgu-
mureşean să vadă lumina zilei
doar pe fereastră! De 20 de ani,
Alexandru Veres poate număra
pe degete de câte ori a ieşit afară
dintre cei patru pereţi.

Loredana Cofari

Alexandru Veres locuieşte la etajul
8 al unui bloc din Tîrgu Mureş. Are
56 de ani iar cu 20 de ani în urmă
a fost diagnosticat cu scleroză mul-
tiplă, o boală incurabilă. De atunci,
viaţa lui s-a schimbat complet.
Dacă în primii ani după ce a aflat
cumplitul diagnostic se mai putea
deplasa în cârje, de mai bine de 10
ani este condamnat să zacă într-un
scaun cu rotile…  şi iese la aer cam
de două ori pe an, atunci când

cineva poate să-l coboare şi apoi 
să-l urce din nou cele 8 etaje.
Ca şi cum handicapul de care
suferă nu ar fi fost suficient, soarta
i-a mai dat o lovitură! Soţia lui a
fost operată în urmă cu 6 ani de o
tumoare pe creier, după care timp
de mai bine de o lună a zăcut în
moarte cerebrală. Şi-a revenit, însă
a rămas cu numeroase sechele.
Alexandru Veres a făcut ne -
numărate adrese la primăria mu-
nicipiului în speranţa că aleşii locali
vor reuşi să facă o rampă pentru
persoane invalide la intrarea în
bloc, în zadar însă. Singurul ajutor
îl primeşte din partea vecinilor.
Pentru că nu există deocamdată
nici o lege prin care rampele pen-
tru persoanele invalide să fie obli -
gatorii la scările blocurilor, la fel ca
mulţi alţii în aceaşi situaţie, Alexan-
dru  Veres va continua să privească
soarele …. pe fereastră!

Condamnat la izolare

“În momentul de faţă ne
lipseşte un singur as-
pect, titlul proprietăţii
pe teren, pe care să îl
depunem iar proiectul
nostru să fie finanţabil.”
Ştefan Runcan, director
Aeroportul Transilvania

Extinderea Aeroportului 
Transilvania, blocată de birocraţie

Directorul Aeroportului “Transilvania”, Ştefan Runcan, a anunţat
că, în urma unei relaţii stabilite de Grupul Danubius cu un tour
operator rus, din această vară vor sosi la Sovata grupuri organi-
zate de turişti din Rusia. Cursele ar urma să aibă loc în fiecare zi
de luni, pe toată perioada sezonului estival. 



După 55 de ani de la terminarea
liceului, promoţia anului 1954,
ultimii absolvenţi cu 11 clase de
liceu, s-au întâlnit la Colegiul
Alex an dru Papiu Ilarian pentru a
sărbători evenimentul. Şi au
făcut-o ca la carte. Cu dirigintele
în frunte.

Eugenia Kiss

La cei 97 de ani ai săi, fosta di-
rigintă, profesorul emerit Irina
Simovici, aşezată la catedră, a
strigat catalogul. La apel,
cuminţi şi emoţionaţi, aşezaţi în
băncile din clasă,  au fost
prezenţi 22 de elevi din cei 62
câţi erau în urmă cu 55 de ani.
Patru au lipsit motivat, ceilalţi
însă sunt plecaţi în alte dimen -
siuni...
Diriginta i-a privit cu mândrie pe
cei care, plecaţi în lume de sub
îndrumarea ei, au ajuns oameni
cunoscuţi în toate domeniile. A
stat de vorbă pe rând cu toţi. Cu
ex-rectorul UMF, Marius Sabău,
cu generalul de brigadă Valer
Csenger, cu bancherii Constan-
tin Gliga şi Augustin Hădărău,
cu fostul procuror şef Aurel
Orza, cu fostul ispector şcolar
Ştefan Benţa, cu foşti profesori,
ingineri, doctori. 
Din toţi 62 absolvenţii, doar
cinci nu au urmat cursuri uni-
versitare. Dar şi aceştia şi-au
construit o carieră.
Foştii elevi, s-au bucurat co pi lă -
reşte de re ve dere, a  min tindu-şi
pe lângă nebuniile pe care le
făceau în vremea şcolii, şi de
poreclele de atunci: Colop, Pen-
crof, Ghemuş, Keri, Friţ, sunt
doar câteva dintre ele.
Ore mai târziu, instalaţi confort-
abil la restaurant s-au întâlnit cu
absolventele aceleaşi promoţii,
fetele de la Liceul Unirea. Pentru
că aşa au fost vremurile. La
Papiu băieţii, la Unirea fetele.
„Revederea a fost foarte emoţio-
nantă. Mai ales că nu ne-am mai

întâlnit cu unii colegi de peste
30 de ani. Poate e de vină şi sen-
sibilitatea noastră, a celor mai în
vârstă, pentru că ne bucurăm că
încă ne mai putem revedea. 
De la ultima întâlnire a clasei am
mai pierdut şase colegi. Şi când
ne revedem după ani, parcă
regăsim un frate pierdut.
Dar cea mai fericită persoană
dintre noi a fost doamna diri -
gintă Irina Simovici. Pentru că a
putut să îşi revadă copiii de

acum 55 de ani. I-a mulţumit lui
Dumnezeu că i-a dat zile să tră -
iască o asemenea aniversare”,
ne-a spus Octavian Popov, unul
din cel 22 de foşti absolvenţi pre -
zenţi la întâlnirea aniversară a
clasei.
Nu s-au despărţit decât târziu în
noapte. Şi în ceasul târziu şi-au
promis să se reîntâlnească este
doi ani. Atunci când vor sărbă-
tori 75 de ani de viaţă.
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REGULAMENT CONCURS

Câştigă o casă de grădină!
(extras)

Informaţia de Mureş va publica săptămânal un
talon de concurs, până în data de 18 iunie 2009,
inclusiv.

Fiecare talon completat corect şi integral (in-
clusiv chestionarul) şi trimis prin poştă până la
data de 18 iunie (data poştei) sau adus per-
sonal la redacţia Informaţia de Mureş (până la
25 iunie) este automat înscris în concurs.

Câştigătorul va fi desemnat prin tragere la sorţi,
în data de 27 iunie, în cadrul emisiunii “Viaţa
Satului Mureşean”.

Numele câştigătorului va fi comunicat şi în
numărul din 2 iulie al săptămânalului Informaţia
de Mureş. 

Angajaţii publicaţiei Informaţia de Mureş, cei ai
Televiziunii Tîrgu Mureş, cât şi rudele de gradul
întâi ale acestora nu pot participa la concurs.

Talon de participare la concursul

Nume: ........................................................................................................................

Prenume: ...................................................................................................................

Data naşterii: ................................... Telefon: ...........................................................

Seria şi numărul C.I.: ....................................... Adresa: ...........................................

....................................................................................................................................

Completează talonul de concurs şi chestionarul alăturat şi trimite-le pe adresa
redacţiei, str. Arany Janos nr. 35, Târgu Mureş, până la data de 19 iunie (data
poştei) sau adu-le personal până pe 22 iunie.

Regulamentul concursului îl puteţi consulta pe www.infoms.ro/concurs

decupează aici

Talon nr. 2, 26 martie - 1 aprilie Studii
Şcoala generală Liceul
Învăţământ superior

Vârsta
sub 25 25-50 peste 50

Nivelul veniturilor (RON)
sub 500 500 - 1.000
1.000 - 1.500 peste 1.500

Plănuiţi ca în următorul an să
faceţi următoarele investiţii:
casă renovarea locuinţei
autoturism echipamente IT
vacanţă electrocasnice
telefon produse de asigurare
nu îmi permit nici un fel de investiţii

Ce tip de presă preferaţi?
presa locală presa centrală

Unde preferaţi să citiţi presa?
acasă în sala de aşteptare
la serviciu la coafor, frizerie
la cafenea, restaurant
în mijloace de transport în comun

Ce gen de articole preferaţi?
politic reportaje
economic social
sănătate învăţământ
sport tradiţii, folclor
shopping modă, cosmetică
auto-moto design, casa şi grădina
monden divertisment
cultură integramech
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Câştigă O CASă dE GRădiNă cu Informatiade Mureş

...cea mai feri -
cită persoană
dintre noi a
fost doamna
diri gintă Irina
Simovici. 
Pentru că a
putut să îşi 
revadă copiii
de acum 55 de
ani. I-a mulţu-
mit lui Dum-
nezeu că i-a
dat zile 
să trăiască o
asemenea
aniversare

Din nou la şcoală
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Concluziile preşedintelui Institutului Bancar Român, Petru Rareş:

Lovite de criză, băncile trag pielea
de pe clienţi, în faţa bancomatelor

“Veniturile din
dobânzi au căzut
foarte mult şi atunci
încearcă să pună 
comisioane.” 

Petru Rareş, 
preşedintele IBR

Angajaţii din România reununţă
tot mai des la plata salariului
prin card, din cauza comi-
sioanelor de reatragere practi-
cate de bănci. Creditarea nu va
mai fi niciodată la nivelul la care
a ajuns în ultimii cinci ani. Era
consumatorismului exuberant 
s-a închis. Criza financiară a
găsit sistemul bancar românesc
într-o stare extrem de solidă.
Acestea sunt câteva din conclu -
ziile profesorului bancherilor ro -
mâni, Petru Rareş, cu două
săp tămâni înainte de conferinţa
„Programul şi măsurile anti-
criză după acordurile cu FMI şi
Comisia Europeană. Ce aşteptăm
de la Guvern, BNR şi bănci” or-
ganizată de Institutul bancar Ro -
mân la Tîrgu Mureş pe 22 mai.

Cora Muntean

Ca un preambul al conferinţei
„Programul şi măsurile anti-
criză după acordurile cu FMI şi
Comisia Europeană. Ce aşteptăm
de la Guvern, BNR şi bănci”, care
va avea loc la Tîrgu Mureş pe
data de 22 mai, în organizarea
Institutului Bancar Român,
preşedintele IBR, Petru Rareş, a
prezentat marţi, 12 mai, în faţa
presei mureşene câteva concluzii
legate de modul în care sistemul
bancar autohton gestionează
situaţia de criză în care se
găseşte de câteva luni.

Comisioanele de 
retragere la ATM-uri
sunt prea mari

Potrivit preşedintelui IBR, băn-
cile practică un comision prea
mare la retragerea de numerar
prin ATM-uri. „Comisioanele de
retragere nu s-au majorat, dar
sunt mari pentru toată lumea.
Foarte mulţi angajaţi au început
să solicite să-şi ia din noul
salariul în cash”, a spus direc-
torul IBR. Petru Rareş a adăugat
că mai există posibilitatea ca
plata să se facă la comerciant
prin card deoarece la această
ope raţiune nu se pune comision.
Oficialul bancar a dat asigurări
că în curând şi băncile din
România se vor ralia la un sistem
privind comisioanele de re-
tragere la care se lucrează acum
în cadrul Uniunii Europene.
„Uniunea Europeană, în cadrul
sistemului de plăţi europene,
care se dezvoltă şi intră în
vigoare, va reduce la minimum,
obligatoriu, prin lege europeană,
structura de comisioane în ge -

neral. Vom fi martori, pe plan
european, a unei reduceri a co -
msionului de retragere, care
acum este foarte mare”, a spus
Petru Rareş. 

Şeful IBR a încercat să găsească
şi o explicaţie a gestului băncilor
de a continua să perceapă comi-
sioane de retragere, având în
vedere că în multe ţări nu se per-
cepe acest comision. 

„Veniturile din do bânzi au căzut
foarte mult şi atunci încearcă să
pună comsioane. Acum băncile
îşi reevaluează politicile fiindcă
există această bătălie pentru de-
ponenţi şi clienţii buni”, a afir-
mat directorul IBR. 

Vin vremuri 
grele pentru bănci

Preşedintele Institutului Bancar
Român a apreciat că pentru sis-
temul bancar vor veni vremuri
grele, “iar creditarea nu va mai fi
niciodată aşa cum a fost în ul-
timii ani”. “Reajustarea pla-
nurilor de business ale întregii
comunităţii economice din
România înseamnă pentru în-
tregul sistem bancar o vreme
mai grea, înseamnă pentru cei
care lucrează în bănci o situaţie
mai complicată şi mai tensionată
cu clienţii, înseamnă, pentru co-
munitatea economică, o pe-

rioadă mult mai grea în care
ajustarea trebuie să se producă,
în care creditarea nu va mai fi
niciodată aşa cum a fost în ul-
timii 3-4-5 ani. Niciodată, prob-
abil, nu ne vom mai reîntoarce la
ceea ce a fost, fiindcă ceea ce a
fost a fost pe baza unei evoluţii
fără precedent a economiei fi-
nanciare mondiale, care a pro-
dus o lichiditate ieftină şi
abundentă, nejustificată de di-
mensiunea economiei reale.
Lichiditatea abundentă creată de
securitizări şi derivative - pro-
duse care au intoxicat marea ma-
joritate a sistemelor financiare şi
bancare din lume - nu se va mai
produce în viitor. Era consuma-

torismului exuberant s-a închis”,
a declarat Petru Rareş. El a adău-
gat că în ultima perioadă sis-
temul bancar se confruntă cu
aşteptări de dezvoltări econo -
mice mai puţin pozitive, în care
comunitatea comercială şi eco-
nomică îşi pregăteşte ajustările.

Criza a găsit un 
sistem bancar solid

Chiar şi în aceste condiţii,
preşedintele IBR consideră că  în
această criză economică şi finan-
ciară fără precedent istoric sis-
temul bancar românesc este
într-o situaţie deosebită din per-
spectiva stabilităţii financiare.
„Într-o perioadă care e marcată
de o criză economică şi finan-
ciară fără precedent istoric, iar
pentru noi, românii, este de fapt
prima criză cu care suntem con-
fruntaţi, o criză adevărată, glo -
balizată, sistemul bancar
ro mânesc este găsit într-o situ-
aţie extrem de solidă, cu indica-
tori de performanţă fără
pre cedent de conformanţi cu
cerinţele, atât ale acordului
BASEL 2, precum şi ale regle-
mentărilor internaţionale, în
care ne găsim cu o forţă de
muncă de peste 70.000 de oa-
meni – un pic cam mult, cu un
număr de 6.500 de agenţii şi su-
cursale şi cu indicatori de perfor-
manţă foarte buni. Suntem
într-o situaţie deosebită, din
punct de vedere atât al stabi -
lităţii financiare a sistemului
bancar, în faţa unui tsunami fi-
nanciar ca şi criza cu care va fi
confruntată şi este confruntată
întreaga lume, în special în ceea
ce priveşte sol va bilitatea şi
lichiditatea sistemului”, a sus -
ţinut preşedintele IBR. Petru
Rareş a precizat că un minim de
solvabilitate este de 8% faţă de
expunerile în credite, în timp ce
solvabilitatea în sistemul bancar
român este de peste 12%.
Conferinţa de la Tîrgu Mureş
este un preambul al evenimen-
tului care are loc în 22 mai, o
conferinţă organizată de Institu-
tul Bancar Român cu tema „Pro-
gramul şi măsurile anti-criză
după acordurile cu FMI şi
Comisia Europeană. Ce aşteptăm
de la Guvern, BNR şi bănci”.
Evenimentul are ca invitaţi per-
sonalităţi din domeniul finan-
ciar, guvernatorul BNR, Mugur
Isărescu, miniştrii Constantin
Niţă şi Vasile Blaga, dar şi
reprezentanţi ai altor sectoare
implicate în procesul economic
din România. 

„Într-o perioadă care e marcată de o criză economică şi financiară fără precedent istoric,
iar pentru noi, românii, este de fapt prima criză cu care suntem confruntaţi, o criză ade-
vărată, glo balizată, sistemul bancar ro mânesc este găsit într-o situaţie extrem de solidă,
cu indicatori de performanţă fără precedent de conformanţi cu cerinţele atât ale acordului
BASEL 2, precum şi ale reglementărilor internaţionale, în care ne găsim cu o forţă de
muncă de peste 70.000 de oameni – un pic cam mult, cu un număr de 6.500 de agenţii
şi sucursale şi cu indicatori de performanţă foarte buni...“
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Copiii nimănui
Sute de copii cu nevoi speciale,
asistaţi la centrul “Perseverenţa”
riscă să rămână.... ai nimănui,
după ce DGASPC Mureş a anunţat
că nu va mai finanţa acest serviciu. 

Cora Muntean 
Fekete Zsuzsánna

Centrul de zi şi ambulatoriul pen-
tru copii cu nevoi speciale „Perse-
verenţa” a fost şi este o mână
întinsă în ajutorul copiilor cu di -
zabilităţi. În perioada 2002-2006
centrul a funcţionat ca un servi-
ciu al Direcţiei Generale de Asis-
tenţă Socială şi Protecţia
Copi lului Mureş, în parteneriat cu
Fundaţia Alpha Transilvană din
Tîrgu Mureş. Ulterior, serviciile au
fost externalizate către Fundaţie,
dar în continuare au fost finanţate
de către Consiliul Judeţean
Mureş, prin DGASPC.
„În perioada 2002-august 2006,

serviciul a fost prestat de către
DGASPC Mureş, Fundaţia Alpha
Transilvană având statut de
partener. Începând cu septembrie
2006, DGASPC Mureş a externa -
lizat prin Hotărâre de Consiliu
Judeţean acest serviciu către Fun-
daţia Alpha Transilvană. Astfel,
Fundaţia Alpha Transilvană şi-a
asumat prin contract obligaţii
privind prestarea serviciului,
DGASPC Mureş urmând să su-
porte integral costurile prestării
serviciilor”, a explicat Eva Gyorki,

preşedinta Fundaţiei. 
În acest an, poziţia DGASPC Mu -
reş a fost aceea că serviciul este
proprietate a Fundaţiei Alpha
Transilvană, astfel DGASPC Mureş
nu are nici o obligaţie de a suporta
integral costurile de prestare a
serviciului. Ulterior, DGASPC
Mureş a invocat şi baza legislativă
în domeniu (ordin 95/2006), care
prevede că acest tip de serviciu
nici nu intră în aria de finanţare a
DGASPC Mureş decât în cuantum
maxim de 50%. 
„Fundaţia Alpha Transilvană şi-a
exprimat şi îşi exprimă con-
sternarea cu privire la modalitatea
în care a devenit proprietar exclu-
siv şi responsabil integral pentru
prestarea unui serviciu social (cu
24 de beneficiari în centru de zi şi
300 de beneficiari în ambulatoriu)

aparţinând până în 2006 de
DGASPC Mureş. Considerând
însă că acest serviciu este un ser-
viciu necesar în comunitate con-
tinuăm eforturile de a găsi
resursele financiare necesare”, a
precizat directorul Fundaţiei. 
Reprezentanţii DGASPC susţin că
din 2006 serviciul ar fi trebuit să
fie finanţat de autoritatea locală,
dar întrucât nu s-au găsit banii
necesari, Consiliul Judeţean
Mureş a suportat cheltuielile
legate de funcţionarea Centrului. 
Problema a fost ridicată în ultima
şedinţă a Consiliului Local Tîrgu
Mureş însă până acum nu s-a luat
o decizie în acest sens. Totuşi,
reprezentanţii Fundaţiei Alpha
Transilvană speră că vor găsi
suma necesară pentru a continua
activitatea Centrului, în condiţiile

în care beneficiarii depind de acest
ajutor. 
Pentru a continua să ofere servicii
sociale pentru cei 24 de copii în
centrul de zi şi pentru 300 de
copii în regim ambulatoriu Fun-
daţia Alpha Transilvană are nevoie
anual de 500.000 de lei. 
De asemenea, în cadrul Fundaţiei
Alpha Transilvană, în septembrie
2006, odată cu preluarea servici-
ilor, au venit de la DGASPC un
număr de 31 de angajaţi. Servici-
ile acestor angajaţi au fost plătite
conform grilei de salarizare a
bugetarilor. Trebuie specificat fap-
tul că angajaţii din fundaţiei sunt
plătiţi după o grilă proprie de
salarizare. 
Copiii care sunt în centrul de zi
sunt copii care nu pot fi introduşi
în învăţământul de masă, pro -

blemele lor fiind foarte grave:
handicap sever atât fizic cât şi  psi-
hic şi intelectual, autism asociat
cu un grad ridicat de hiperactivi-
tate, hidroencefalie. Copiii care
sunt trataţi în ambulatoriu vin pe-
riodic la sediul fundaţiei, unde
beneficiază de serviciile specia -
lizate oferite de către psihologi,
psihopedagogi, logopezi, kine-
toterapeuţi, hidrokinetoterapeuţi.
Aceşti copii pot fi incluşi în în-
văţământul de masă din clasa I, în
şcolile normale. În cel mai rău
caz, copii ajung în şcolile speciale
din judeţul Mureş. Cei care bene-
ficiază de serviciile Fundaţiei
Alpha Transilvană sunt în pro-
porţie de 85% din Tîrgu Mureş iar
diferenţa de 15% din satele înve-
cinate municipiului. Fundaţia îi
monitorizează şi pe copiii născuţi
prematur, pe cei care au avut
probleme la naştere, cei care
suferit diferite boli ale copilăriei la
vârste foarte mici. Monitorizarea
se face datorită faptului că la o
vârstă mai mare pot apărea
diferite probleme cauzate de
aceste boli. Fundaţia Alpha Tran-
silvania func ţio nează din 1992 şi
se adresează nevoilor persoanelor
cu dizabi lităţi de ordin fizic, psihic
şi social sau altor categorii de per-
soane aflate în dificultate. De ser-
viciile Fundaţiei beneficiază anual
peste o mie de persoane; are 55 de
angajaţi şi 30 de voluntari, buge-
tul anual  fiind de cca. 450.000
euro. 

Aleşii noştri, ocupaţi şi dezinteresaţi
Vor să participe la luarea decizi-
ilor importante pentru locuitorii
judeţului Mureş. Este dorinţa
reprezentanţilor asociaţiilor, ex-
primată la masa rotundă organi-
zată în cadrul tradiţionalului
târg al ONG-urilor. 

Fekete Zsuzsánna

Fără prea mult succes la discuţiile
anterioare cu autorităţile locale,
organizaţiile non  guverna mentale
din judeţul Mureş au organizat o
masă rotundă pentru a urgenta
naşterea unui parteneriat public-
privat la nivelul judeţului Mureş.
Reprezentanţii ONG-urilor sunt
dezamăgiţi de faptul că autorităţii
locale decid asupra sorţii locuito-

rilor judeţului fără a-i consulta şi
pe aceştia. Copreşedintele Ligii
Pro Europa, Smaranda Enache a
prezentat modelul parteneriatului
public-prival care funcţionează cu
succes în statele membre ale Uni-
unii Europene şi care pare doar
un vis pentru România. 
Cu toate că sunt conştienţi că
situaţia nu se va schimba,

reprezentanţii organizaţiilor i-au
invitat şi pe cei 23 de consilieri lo-
cali şi 35 de consilieri judeţeni la
discuţii. Din păcate numai unul
dintre aceştia, Peti András şi
preşedintele Consiliului Judeţean
Mureş, Lokodi Edit Emőke au
onorat invitaţia cu prezenţa.
Preşedintele CJ Mureş a recunos-
cut faptul că nu există o colabo-

rare public-privată, însă vina nu
este numai a autorităţilor. 
Concluzia a fost că organizaţiile
trebuie să se implice mai mult în
viaţa publică şi să participe la dez-
baterile organizate odată cu
lansarea unui proiect major, în-
trucât nimeni din partea au-
torităţii locale nu le va adresa o
invitaţie în acest sens. 
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A treia „Primă iubire”
Se spune că prima iubire rămâne
cea mai frumoasă dintre iubiri.
Poate de-aceea Sorina Bloj, di-
rectorul Casei de Cultură a
Tineretului „George Enescu” din
Reghin, ne-aduce aminte, în
fiecare primăvară, acest lucru. Şi
nu oricum, ci prin intermediul
muzicii şi al poeziei.

Poezie bună şi muzică bună. Ast-
fel aş putea caracteriza, în doar
câteva cuvinte, cea de-a treia
ediţie a Concursului Naţional de
Chitară Clasă şi Muzică Folk
„Prima Iubire” de la Reghin,
eveniment care a avut loc la
sfârşitul săptămânii trecute. De
fapt, acest concurs e mai mult
decât îi spune numele. Alături de
concursul de chitară clasică are
loc şi o secţiune de poezie pentru
că, nu-i aşa, muzica şi poezia
merg întotdeauna bine împre-
ună. Cu atât mai mult, poezia şi
muzica folk.

Veşnicia muzicii folk

Cele mai aşteptate momente ale
concursului au fost, evident, cele
dedicate folkului. La această secţi-
une s-au întrecut 14 concurenţi
tineri şi foarte tineri, care au avut
îndrăzneala de a se apleca spre chi-
tară şi spre poezie, ceea ce
dovedeşte, aşa cum spunea şi
Florin Săsărman, preşedintele ju-
riului, că acest gen muzical va
rămâne veşnic tânăr. Pe lângă con-
cursul propriu-zis, transformat de
concurenţi într-un adevărat spec-
tacol, în fiecare dintre cele trei seri,
publicul prezent a putut vedea pe
scena Casei de Cultură, nume mari
ale muzicii folk: Adrian Ivaniţchi,
Mircea Vintilă, Victor Socaciu,
Maria Gheorghiu, Angela Kiss
Mărieşiu, Florin Săsărman. Au
susţinut recitaluri, de asemenea,
cantautori care, cu îndrăzneală,
calcă pe urmele corifeilor: grupul
Clasic din Baia Mare, Alina Manole,
trupa Actem din Sibiu şi alţii.

Premiul I – Mihai Călian din Cluj Napoca

Premiul II – Adriana Maria Andreica din Cluj Napoca

Premiul III – Ionuţ Mangu din Cluj Napoca

Menţiune – Ion Mateiciuc din Suceava

Premiu special – Ioan Bertalan din Alba Iulia

Premiul special al juriului – grupul „Cleştar”

Premiul special Radio Cluj – Alina Maria Covaci din Bistriţa

Premiul special „Prima iubire” – Mircea Iordache 

Premiul special „Credo” – din Matei  Andreica din Cluj Napoca

Prieteni şi invingători, Mihai Călian şi Ionuţ Mangu

Adrian Ivaniţchi Angela Kiss Maria Gheorghiu Mircea Vintilă Florin Săsărman

Mihai Călian Alina Maria Covaci Ionuţ Mangu Ioan Mateiciuc Ioan Bertalan



De când ne-am născut ca neam
pe această parte de lume, ne ştim
oameni simpli care am mulţumit
divinităţii pentru fiecare zi pe
care am reuşit să o trecem cu
bine, de-a lungul zbuciumatei
no astre existenţe. Şi cel mai bine
am făcut-o în bisericuţele de
lemn, în spaţiul strâmt, dar unic
al casei Domnului. Aceste biseri -
cuţe sunt parte a rădăcinilor
noastre.

Eugenia Kiss

Rădăcinile noastre viguroase, is-
toria noastră legată strâns de po -
vestea bisericuţelor de lemn, am
descoperit-o în satele Urisiu de
Jos şi Urisiu de Sus, aparţinând
de comuna Chiherul de Jos.

Ca la începuturi

Situate între dealuri pe care pă-
durile sunt încă dese, între pâraie
a căror apă este încă pură, aceste
sate au o frumuseţe aparte. Aici
poţi să te simţi ca la începuturi...
când românii îşi construiau case
mici din lemn şi paiantă, când îşi
ciopleau porţile din lemn care să
dureze o veşnicie, când puneau
boii la car, când îşi afirmau liberi
credinţa, când în orice vreme
purtau portul strămoşesc...
„În vremea în care se dorea uni -
rea cu Roma în credinţă, românii
din Urisiu au rămas ortodocşi. Şi
şi-au afirmat dorinţa şi crezul
ridicându-şi bisericuţa de lemn.
Au făcut-o în deplinătatea cerin -

ţelor credinţei lor. Şi au avut
grijă de ea. Această mică bijuterie
arhitectonică a suferit modificări
în timp. Se mai vede încadra-
mentul fostei intrări. Până nu de
mult exista încă şi bârna de dea-
supra uşii de intrare, datată 1539.
dar când s-a făcut curat în jurul
bisericii după ce s-a pus şindrila
nouă, lemnul a dispărut. Oricum,
alte inscripţii din interior certi-
fică vechimea ei în acest loc.
Aceste mici bisericuţe sunt ale
noastre şi aşa cum le-am primit
trebuie să le dăm mai departe.
Până la construirea noii biserici,
aici am ţinut slujbele. Acum nu
am abandonat-o, ci o protejăm.
De fumul lumânărilor albe în
primul rând. Ţinem slujbe în ea
şi azi iar credincioşii intră cu
drag în vechea şi frumoasa lor
casă a Domnului”, ne-a spus
părintele Alexandru Pop.
În spatele acestor bârne prinse în
coadă de rândunică, în spatele
geamurilor mici, se află una din
cele mai bine păstrate picturi pe
lemn. Iar această bisericuţă este
una din cele mai bine păstrate
din judeţ. A fost posibil să ajungă
până la noi datorită dragostei oa-
menilor şi a celui care o 
păstoreşte. Prima mărturie re fe -
 ritoare la existenţa acestei bis-
erici ne vine din anul 1539, când,
pe locul altei bisericuţe, mai
vechi,  a fost ridicată cea de azi.
În acel an, Pan Luca dă ruieşte
noii bisericuţe ortodoxe icoanele
împărăteşti. Icoana  Sfân tului
Nicolae şi cea a Maicii Domnului.
Aceest act de donaţie se mai
poate vedea pe inscripţia făcută

de Pan Luca acum exact 470 de
ani. De atunci şi până azi, icoana
nu a părăsit acest loc. 

Comorile bisericuţei
din Urisiu de Jos

Maica Domnului, între aceşti
pereţi sfinţi, a fost alături de cei
care credeau în fiul ei, în vremi
de restrişte, de asuprire, în vremi
de război.... a fost alături de ei în
vremea comunismului, în acei
ani în care tot ce era sfânt era în
primejdie. A ascultat tânguielile
mamelor care îşi pierdeau fiii, a
ascultat ruga de mulţumire a
mamelor care îşi botezau fiii. Şi
de-a lungul acestor sute de ani,
aşezată de-a dreapta uşilor îm-
părăteşti a privit pereţii biser-
icuţei pe care Toader Popovici
Zugravul şi, mai apoi, Popa Ghe-
orghe din Şerbeni, au folosit cu-

lori din plante pentru a zugrăvi
pe lemnul locaşului  numai sce -
ne din viaţa fiului ei, Isus. 
De atunci şi până azi pictura s-a
degradat din cauza anilor în care
a plouat peste ea. Anii comunis-
mului, când nici o intervenţie
asupra bisericuţelor nu era posi-
bilă. Anii în care se dorea distru -
gerea lor. Dar credinţa a salvat
până la urmă locaşul şi, chiar da -
că în unele locuri vopseaua s-a
sco rojit, nu şi-a pierdut străluci -
rea şi frumu seţea. „Uitaţi ce fru-
mos şi l-a imaginat pictorul pe

Isus în grădină. Când l-a întâlnit
Maria, nu l-a recunoscut pe Iisus.
Şi zugravul şi l-a imaginat ca pe
un grădinar cu sapa în mână. De
unde să ştie Maria că e El... dar
când El a întrebat-o dacă îl caută
pe Iisus şi i-a spus că Iisus s-a
sculat şi a plecat, Maria I-a re-
cunoscut glasul. Este înduioşă-
toare această reprezentare”, ne-a
descris preotul Alexandru Pop
imaginea, în timp ce îşi plimba
degetele peste pictura veche. 
Privind atent aceşti sfinţi pereţi,
am mai descoperit, „Pilda celor
10 fecioare”, în medalioane sfinţii
Mucenici, Apostolii, cât şi scene
din „Duminica Miro nosi ţelor”....
„Sunt cele trei Marii aceste Mi -

ronosiţe. Maria, Maica Domnu-
lui, Maria lui Iacob şi cealaltă
Marie, Magdalena”, ne-a mai
spus părintele. 
Într-un colţ al bisericuţei îl des -
coperim pe Sfântul Mucenic
Hristostom, într-o reprezentare
unică în această parte de ţară.
Iconoclastul şi l-a închipuit
având cap de oaie. Potrivit legen-
dei, Hristostom sau Hristofor era
un tânăr frumos care, din dra -
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Urisiu  - de Jos în 

„Aceste mici bisericuţe
sunt ale noastre 

şi aşa cum le-am
primit trebuie să 

le dăm mai departe”

Alexandru Pop

Bisericuţa din Urisiu de Jos



gos te pentru Hristos, a renunţat
la plăcerile vieţii obişnuite, ale -
gând peregrinările pentru a face
cunoscut cuvântul Domnului.
Dar ceea e atrăgea atenţia asupra
lui era frumuseţea deosebită a
chipului său, astfel că femeile se
tulburau şi îşi pierdeau liniştea la
vederea lui. Mâhnit că frumu se -
ţea lui a devenit o tentaţie con-
tinuă, Hristostom i-a cerut lui
Dumnezeu să-i ia povara fru-
museţii. A doua zi s-a trezit pur -
tătorul unui cap de miel.
Po vestea  tânărului despuiat de
fru museţe s-a contopit cu cea a
mielului lui Dumnezeu. Cu dra -
gostea adevărată faţă de Mân -
tuitor.
Această bisericuţă este o ade-
vărată comoară culturală şi spir-
ituală a poporului nostru.  Cu
pictura ei murală, cu icoanele ei.
Preotul de azi, Alexandru Pop, a
primit-o în grijă de la celălalt
preot, Traian Todoran, în anul

1974. De atunci şi până azi, chiar
dacă a construit o nouă biserică
de piatră alături de cea de lemn,
o îngrijeşte pe bătrâna doamnă
cu toată dragostea.
Toată bogăţia ei, odoarele ei, tot
cea ce face ca o biserică să fie
funcţională se află acolo unde
tre buie să fie. Între pereţii sfinţi
de lemn.
Şi la sărbătorile şi praznicele cele
mari de peste ani, clopotul bă -
trânei clopotniţe bate, pentru a
chema toată suflarea satului la
slujba din mica bisericuţă, în ca -
re înaintea lor s-au rugat părinţii,
bu nicii şi strămoşii strămoşilor
lor.  

O soră întru credinţă

Aşa cum are grijă de acestă mică
bisericuţă din Urisiu de Jos, la fel
se îngrijeşte şi de sora ei întru
credinţă, aflată la doar o răsuflare

distanţă, în Urisiu de Sus.
Bârnele de stejar vechi de sute de
ani, îmbinările în coadă de rân-
dunică, sculptura consolelor,
arhi tectonica  în formă de navă,
pictura interioară, sunt argu-
mentele specialiştilor care au da -
tat existenţa bisericuţei aici încă
din începutul secolului XVII. Lu-
crările de mărire a micului locaş
sunt vizibile şi aici, pe lateralele
vechiului Iconostas. 
Iar pictura interioară aparţine
ace  loraşi vestiţi pictori de bis-
erici, ai vremii. Toader Popovici
Zugravul şi Popa Gheorghe din
Şerbeni. Acesta din urmă a lăsat
şi o mărturie scrisă, după re pic -
tarea bisericii. „Şi s-au săvârşit de
zugrăvit în anul 1856 mai 21, de
mi ne, Popa Gheorghe din Şer-
beni”. 
Una din icoane atrage atenţia în
mod deosebit. Întâiul mergător,
Ioan Botezătorul, ţinându-şi pro-
priul cap pe tipsie. 
„Sunt cărţi de istorie. Dispar ele,
dispărem şi noi, ca neam. Altă
car te de istorie nu avem. Pentru
că în aceste bisericuţe, pictorii
„au scris” în reprezentări biblice,
po vestea neamului nostru. Sfin -
ţii, mucenicii, toate personajele,

poartă câte ceva din portul nos-
tru popular. Pentru că cei care le-
au pictat au fost tot români.
Pictori, ţărani, preoţi, învăţători.
Ei ne-au lăsat cartea aceasta de
istorie. Ce trebuie să facem? E
simplu. Să veghem asupra lor”,
ne-a mai spus părintele Alexan-
dru Pop. 
Istoria neamului, credinţa popo -
rului, o filă delicată de istorie a
oamenilor acestei părţi de ţară.
Două locaşuri păstrate cu dra -
goste de cei care le-au slujit,
lemne pentru unii, viaţă pentru
localnici, în plus pentru cei dor-
nici de înnoire, de neînlocuit
pentru neamul nostru. 
Lo caşurile bisericeşti din Urisiu
de Jos şi din Urisiu de Sus sunt
tezaure de istorie şi de artă, an -
sam bluri arhitectonice unice, ca -
re dăinuie pe aceste dealuri de
sute de ani, lângă crucile tainice,
cio plite dintr-un singur trunchi
de copac. Totul aici are un farmec
aparte. Nealterat. Aici parcă se
au de mai clar şi pe înţelesul tu-
turor îndemnul mai marelui
oştilor cereşti, Împlinitorul po -
run cilor lui Dumnezeu, Arhan -
ghelul Mihail. „Staţi...bine staţi.
Cu frica Lui Dumnezeu staţi”.
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„Sunt cărţi de istorie. 
Dispar ele, dispărem şi

noi, ca neam. Altă carte
de istorie nu avem.”

Alexandru Pop

PUBLICITATE

Sus, în credinţă

La început de secol XX,
aproape că nu exista sat în
care să nu fie ridicată o
asemenea bisericuţă. Con-
struite din bârne groase
de lemn, pe cel mai înalt
punct al aşezării, au fost
locul în care românii in-
trau cu smerenie. Pentru
că aici sub bolta lor
micuţă simţeau că sunt în
siguranţă. Nu le-au tre-
buit catedrale, nu le-au
trebuit biserici reci de 
piatră. În locul dantelări-
ilor şi statuilor care îm-
podobesc bisericile altor
naţii, românii, pictorii zu-
gravi, au pictat icoane şi
scene biblice. Direct pe
lemnul acestor biserici.
Lemn luat din pădurile
dealurior din jur. 
Iar aceşti pictori de 
biserici, ţărani, preoţi, sau
artişti populari şi-au lăsat
amprenta proprie, stilul
pictural unic, 
viziunea personală asupra
evenimentelor 
şi personajelor biblice, 
pe aceşti pereţi.

Bisericuţa din Urisiu de Sus



După 13 ani de când pe cerul
oraşului nu am mai văzut decât
avioane de linie care oricum
zboară prea sus, la sfârşitul săp-
tămânii trecute am avut parte de
un regal. Elita aviaţiei şi a pa ra -
şutismului românesc, cei mai
buni din cei mai buni, au aterizat
la Tîrgu Mureş pentru o de mon -
s traţie de zbor acrobatic şi de
paraşutism. 

Eugenia Kiss

Timp de peste patru ore, o mare
de târgumureşeni, după es-
timările unora peste 6000 de oa-
meni, s-au adunat pe aero  dromul
din Tîrgu Mureş pentru a urmări
evoluţiile icarilor români. Unii,
de modă veche, cei care ştiau din
amintiri că la un miting aviatic
se vine înarmat cu şezlonguri şi
cu pălării de soare, s-au aşezat
confortabil în scaunele lor, în
aşteptarea evenimentului. Alţii 
s-au aşezat direct pe iarbă, alţii 
s-au plimbat de colo colo în
căutarea locului “perfect”, de
unde să vadă cel mai bine. Toţi
însă au avut o preocupare co-
mună. Cât a ţinut mitingul, nu
şi-au luat ochii de pe cer. Şi au
avut ce vedea. Membrii Aeroclu -
bului României, au fost la înăl -
ţime. Şi la propriu şi la figurat. 

Lotul Naţional de Lucru Relativ
la Cupolă, paraşutiştii acrobaţi,
au sărit de la peste 3000 de metri
şi timp de câteva minute s-au
jucat pe cer, făcându-i pe cei de
la sol, să ofteze de emoţie.

Spirale ameţitoare

“Am înfiinţat acest lot naţional în
primul rând pentru că avem
paraşutişti foarte talentaţi. Deşi
funcţionăm în această formaţie
doar de doi ani, anul trecut am
participat la campionatul Mon-
dial de paraşutism din Olanda. Şi
am reuşit să ne impunem cu o
figură romb, un diamant din 20
de paraşutişti. Celor care nu ştiu,
doresc să le spun că în lotul
naţional de paraşutism sunt şi
patru tineri din Tîrgu Mureş. Nu
este o muncă uşoară, dar atunci
când o faci cu pasiune este sin-
gura pe care doreşti să o faci.
Acum două săptămâni am predat
direcţia lotului cuiva mai tânăr,
pentru că eu am ieşit la pensie.
Dar încă sar şi voi mai sări alături
de colegii mei”, ne-a spus Vale -
rica Popescu, singura femeie din
lotul naţional de paraşutism.
Cum la miting evoluţiile se suc-

cedau rapid, pe cer a urcat într-
un avion Extra 300, special con-
ceput pentru acrobaţie, Cătălin
Prunariu, inspector al Autorităţii
Aeronautice Civile, instructor de
zbor şi pilot acrobat, fiul celebru-
lui cosmonaut ro mân. A făcut pe
cer spirale ameţitoare în urcare
şi coborâre, loopinguri şi în-
toarceri specta culoase, zbor pe o
aripă, a desenat inimioare, a fost
o nebunie care, deşi a durat vreo
15 minute, a trecut ca o clipă.
“Sunt mereu conştient de poziţia
avionului pe cer. Altfel nu aş
putea realiza ceea ce aţi văzut azi.
Este dificil, este periculos şi
niciodată nu poţi spune că eşti în
siguranţă. Nu este o meserie în
care să simţi pământul sub pi-
cioare. În urmă cu un an m-am
desprins din formaţia de patru,
“Hawks of Romania”, pentru că
doream nebunia asta a zborului
de unul singur. 
Cât voi face acro baţie încă nu
ştiu. Dar zborul nu se limitează
la asta. Bineînţeles că şi eu am
visat, copil fiind, să ajung astro-
naut. Dar nu a fost să fie. Cei care
vin din urmă probabil vor avea
şansa asta. Oricum zborul e fru-
mos, e unic”, ne-a spus Cătălin
Prunariu.

Hawks of Ramania

Şi pentru că tot a adus vorba des -
pre Hawks of Romania, a fost
rândul lor să ne uimească şi să ne
ţină cu răsuflarea tăiată. Tiberiu
Frătică – aripa dreaptă, George
Rotaru – capul formaţiei, Mihai
Dobre – aripa stângă, Attila
Googer – coada grupului, sunt
cei patru şoimi ai Ro mâ niei. 
Grupul, înfiinţat în urmă cu doar
patru ani, parcă ar fi împreună de
când lumea. Acrobaţiile celor
patru şoimi pot fi catalogate
oricum, de la nebuneşti la in-
credibile, numai lejere nu. La
viteze de peste 350 de Km la oră,
cu o distanţă de doar trei metri
între avioane, piloţii schimbă di-
recţia de zbor brusc, trec la doar
câţiva metri deasupra capetelor
celor de la sol, zboară „în oglin -
dă”, cu cabina în jos, în zig-zag,
tăindu-şi calea, nebunie şi adren-
alină 100%.
“Totul se bazează pe încredere.
Cei din echipă au încredere oarbă
în capul formaţiei care le spune
mereu în ce direcţie trebuie să o
ia, ce figuri trebuie să facă. Doar
el vede ce se întâmplă pe cer sau
la sol. La schimbările bruşte de

direcţie la viteze de 350 km/h, su-
portăm sarcini gravitaţionale de
+ 8G sau de -6G. Hawks of Roma-
nia reprezintă ţara cu spectacole
de acrobaţie prin toată lumea. Cu
succes. O singură dată am fost
dezorientaţi, în Coreea la un mit-
ing. Am decolat cu spatele la
public şi i-am văzut doar când
ne-am întors brusc. Era o mare
de un milion de oameni. Am fost
copleşiti şi imediat ne-am dat
seama că ne-am putea ciocni
unul de celălalt dacă admiram
prea mult ce era sub noi”, ne-a
spus George Rotaru, capul for-
maţiei Hawks of Romania, direc-
torul Aeroclubului României.
Pentru câteva ore, la Tîrgu
Mureş, Dumnezeu a fost aviator.
Un miting la care am văzut
„creme de la creme” a aviaţiei
acro batice române. Şi văzându-i
la lucru, ne-am dat seama de ce
şcoala românească de pilotaj este
considerată prima, la nivel mon-
dial. 
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“Este dificil, este 
periculos şi niciodată nu
poţi spune că eşti în 
siguranţă. Nu este o
meserie în care să simţi
pământul sub picioare”

Icarii mileniului trei

George Rotaru
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PANORAMIC LICEAL: Alege-ţi viitorul cu INFORMAŢIA în faţă!

Liceul Pedagogic “Mihai Eminescu” din Tîrgu Mureş
Un nou început...

Liceul Pedagogic a fost înfiinţat în
1966 pe baza Legii nr. 2, ca liceu de
specialitate, cu denumirea de
„Liceul Pedagogic din Tîrgu
Mureş”. Neavând bază logistică
proprie, a funcţionat în primii doi
ani în cadrul Liceului de Matema -
tică - Fizică „Bolyai Farkas”. În
anul şcolar 1966-1967 a funcţionat
numai cu clasele de început (anul
I), cu două specialităţi: învăţători şi
educatoare, cu predare în limbile
română şi maghiară. În anul 1990
liceul a cunoscut transformări
esen ţiale, în conţinut şi organizare.
Au fost scoase din planul de în-
văţământ unele discipline şi au fost
introduse altele, a fost schimbat
radical conţinutul procesului de
învăţământ. Au fost majorate
cifrele de şcolarizare şi mărită la
cinci ani durata şcolarizării la pro-
filul pedagogic. Au fost reînfiinţate
clase cu limba de predare
maghiară. Tot în anul 1990, la
Şcoala Normală „Mihai Eminescu”
din Tîrgu Mureş, s-au înfiinţat şi
clase postliceale cu predare în lim-
bile română şi maghiară. Noutatea
absolută a fost înfiinţarea la profil
pedagogic a două clase cu limba de
predare română, una cu elevi din
Republica Moldova şi alta pentru
rromi. Au fost menţinute şi diver-
sificate specializările la profilul
umanist (filologie, limbi moderne,
istorie-ştiinţe sociale). Denumirea
de liceu pedagogic a fost întreruptă
temporar (1990-1998), aceasta
fiind reluată din 1998 cu noua tit-
ulatură Liceul Pedagogic “Mihai
Eminescu” din Tîrgu Mureş.

Baza materială

În ultimii ani şcolari s-au realizat
numeroase investiţii care au avut
drept scop dotarea liceului, astfel
încât condiţiile oferite elevilor să
fie dintre cele mai bune şi implicit
să crească şi calitatea activităţilor
desfăşurate. Dintre acestea enu-
merăm:
Mobilier nou, modular, care în
unele săli permite amplasarea în
funcţie de modul de organizare a
activităţilor;
Cabinetul de limba şi literatura
română a fost dotat cu cărţi,
dicţionare explicative, dicţionare
de sinonime, antonime, paronime,
omonime, fişe de lucru realizate la
nivelul catedrei, fişe de evaluare
unitare;
Dotarea cabinetelor şcolare cu
echipamente IT (hardware si soft-
ware) – achiziţionarea de laptopuri
şi videoproiectoare, accesibile tu-
turor disciplinelor;
Internatul liceului a fost renovat,
iar camerele au fost dotate cu mo-
bilier nou;
Biblioteca liceului dispune în
prezent de 33.579 de volume, din

care  26.333 în limba română,
5290 în limba maghiară, 1956 în
alte limbi, satisfăcând în condiţii
bune nevoile de lectură şi infor-
mare ale elevilor precum şi ale pro-
fesorilor, dar şi ale educatoarelor şi
învăţătorilor care participă la activ-
ităţile de perfecţionare. Nivelul
dotării liceului cu mobilier şi mi-
jloace de învăţământ, cu instalaţii
şi echipamente moderne este în
măsură să asigure eficienţa scon-
tată a procesului de învăţământ. O
şcoală este viaţă perpetuă, naştere
continuă, iar făpturile noastre efe-
mere nu au loc decât în moşte ni -
rea viitorului...

Plan de şcolarizare 
în anul 2009 - 2010

Anul şcolar 2009 - 2010 aduce
Liceului Pedagogic “Mihai Emi-
nescu” din Tîrgu Mureş bucuria de
a avea din nou în cadrul profilului
pedagogic specializarea EDUCA-
TOARE – ÎNVĂŢĂTORI, cu funcţia
didactică EDUCATOARE,  după o
pauză de trei ani. Aprobarea a două
clase la secţia română şi o clasă la
secţia maghiară ne redă numele de
liceu pedagogic, nume transformat
în renume de-a lungul a peste 40
de ani de existenţă în învăţământul
mureşean, pregătind cadre didac-
tice de valoare, oferind un în-
văţământ de calitate. Menirea
liceului este de a forma, educa şi
instrui elevii care-şi îndreaptă paşii
spre şcoala noastră, nu numai la
specializarea educatoare-învăţători
ci şi la specializarea FILOLOGIE -
o clasă la secţia ro mână, spe-
cializarea ŞTIINŢE SOCIALE - o
clasă - secţia română şi o clasă la
secţia maghiară. Liceul Pedagogic
“Mihai Eminescu” s-a înscris şi în
acest an în cursa pentru o educaţie
de calitate oferită de profesori bine
pregătiţi, cu performanţe în proce-
sul educativ, devotaţi şi dăruiţi pro-
cesului de instruire.

Educaţie şi 
recunoaşterea valorii

Dornici de a se afirma, ambiţioşi şi
însetaţi de cunoaştere, elevii au
obţinut rezultate notabile la con-
cursuri şi olimpiade judeţene şi
naţionale. Ne putem mândri cu
locuri fruntaşe la:
Pedagogie- Psihologie (Locul I şi
Premiul Special la Olimpiadă - faza
naţio nală);
Limba şi literatura română (Locul
I, II, III la Olimpiadă - fa za jude ţea -
nă şi menţiune la faza na ţională);
Limba latină (Premiul Special la
Olimpiadă - faza naţională, Locul I,
II, III la Olimpiadă -faza jude ţea nă);
Limba şi literatura germană (Locul
I – faza judeţeană);
Geografie, Istorie, Logică şi argu-
mentare(Locul II, III- faza judeţea nă);

Concursuri:

Locul I la Concursul de
basme în limba maghiară;
Con cursul interjudeţean de
creaţie „Ploaie în luna lui
Marte”

Locul II şi Menţiune la faza naţio -
nală a Concursului „Certamen
Ovi dianum Ponticum”
Ne mândrim cu ei şi aşteptăm în
“pepiniera noastră” absolvenţii ci-
clului gimnazial dornici să ni se
alăture. Preocuparea pentru cali-
tatea educaţiei nu vizează numai
aspectul ştiinţific ci un accent de-
osebit se pune şi pe activităţile ex-
tracurriculare. Elevii au acces la o
serie de cercuri şi cluburi în şcoala
noastră: Cercul de teatru franco-
fon, Cercul de ecologie ALCEDO,
Cercul de pictură de icoane pe sti-
clă, Cercul COMENIUS de Peda-
gogie, Cercul de Jurnalistică
“CLI PA CEA REPEDE”, Cercul de
folclor, Cercul de lectură, Cercul de
filo ofie, Clubul de engleză, Clubul
de dans popular. O preocupare de-
osebită a elevilor şi profesorilor
este şi viaţa comunităţii. În acest
sens echipa de voluntari a liceului
nostru organizează în diverse
ocazii acţiuni de voluntariat în
cadrul SNAC (Strategie Naţională
de Acţiune Comunitară ). Iată cum
şcoala noastră înţelege să păstreze
curat sufletul unei societăţi, fiind
copărtaşă la frumuseţea vieţii 
viitoare.

Informaţia vă prezintă
săptămânal ofer ta edu -
ca ţională a câte unui
liceu din judeţ.

Vă punem în faţă spe-
cializările, nu mărul de
clase, do tările  şi perfor-
manţele instituţiilor de
învăţământ din judeţ,
pentru a putea alege în
cunoştinţă de cauză.

Clădirea Liceului Pedagogic Pictură de icoane pe sticlă

Balul Bobocilor

Festivitate de absolvirePractică la clasă
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În această săptămână vă invit să
ascultaţi un nou album al tine -
rilor interpreţi Mihaela Sabău şi
Ciprian Istrate. De curând a
apărut la Libris Braşov cel mai re-
cent material al tinerilor inter-
preţi şi constat că, cu fiecare
album, descopăr un alt artist. 

Mihai Teodor Naşca

De la primul său album şi până
în prezent, Ciprian a făcut pro-
grese multe şi nu mă refer
numai la voce, ci la tipicul
melodiilor pe care ni le oferă. Al-
bumul anterior ne-a făcut
cunoştinţă cu un Ciprian îndră-
gostit, pus pe gânduri, iar acum
pe acest album el radiază de feri-
cire. Mihaela nu se dezminte şi
faptul că a ajuns “moştenitoare”
nu este întâmplător. 

Cei doi artişti ne poartă pe
Mureş şi pe Tîrnave, cu un
repertoriu generos de 19 piese,
dintre care 12 interpretate de
Ciprian Istrate, şase ale Mihaelei
Sabău şi una în duet. O călătorie
şi o pendulare mereu între Valea
Mureşului şi a Tîrnavei.  Parcă
pe acest album e mai multă
doină, mai mult cântec de as-
cultare şi e un plus de valoare
pentru un artist. Mă bucură fap-
tul că nu am găsit pe acest
album piese cunoscute, am as-
cultat albumul şi fiecare piesă e
o poveste, poate un semn de ma-
turitate artistică. Acompania-
mentul albumului aparţine
Orchestrei “Ardealul”, condus de
dirijorul Emil Mihai. 
“Doi interpreţi deosebit de talen-
taţi, Mihaela Sabău şi Ciprian Is-
trate, vă oferă un album de
cântece populare ce merită a fi

ascultat cu atenţie. De-a lungul
anilor am imprimat cu amândoi,
cu multă plăcere, pentru că
amândoi au certe calităţi vocale,
multă sensibilitate, o bună şi in-
teligentă frazare muzicală, un
vibrato aşezat şi în permanenţă
controlat, precum şi un reperto-
riu de calitate, frumos şi bine
ales. Înzestraţi de Dumnezeu cu
voci frumoase şi curate muzical,
bine timbrate, sensibili şi in-
teligenţi, reuşesc prin multă
muncă şi seriozitate să pună în
lumină,  pe acest CD, un reper-
toriu de valoare, cules din zonele
folclorice de unde vin, zone
apropiate dealtfel, cea  a Tîr-
navelor şi Câmpiei Transilvane
(Ciprian) şi ce a Mureşului (Mi-
haela)”, scria în deschiderea al-
bumului, redactorul Gelu
Fur dui de la Radio Cluj.

albumul săptămânii

Mihaela Sabău şi Ciprian Istrate – Cântece de pe Mureş şi Tîrnavă

Un an fără Petre Săbădeanu
În ultima perioadă de timp am asistat la
dispariţia unor nume sonore din lumea
cântecului popular românesc. Artişti care
au făcut cinste ţării, odată cu trecerea lor
în nefiinţă, sunt uitaţi şi prea puţini oa-
meni îşi mai amintesc de ei. Acest prost
obicei ne caracterizează ca naţie, şi nu ne
face fală în lume. 

Andrei Romanică

Petre Săbădeanu, primul interpret de fol-
clor din judeţul Mureş s-a născut pe 2
noiembrie 1933 în comuna Sântana de
Mureş. Un remarcabil om de ştiinţă şi
cercetător, dar şi un interpret de excepţie
al cântecului popular transilvan, în special
al celui de pe Valea Mureşului, Petre
Săbădeanu mereu a fost mândru de
rădăcinile sale, de satul natal şi de Ardeal.
A fost economist agrarian, doctor în
economie, profesor asociat la Universi-
tatea de Ştiinţe Agrare şi Medicină Veteri-
nară Bucureşti, membru al Academiei
Oamenilor de ştiinţă, preşedintele Soci-
etăţii de Istorie şi Retrologie agrară din
România, director general al Institutului
de cercetare pentru economia agriculturii
şi dezvoltare rurală din cadrul Academiei
de Ştiinţe Agrare şi Silvice „Gheorghe
Ionescu-Şişeşti”. 
În timpul vieţii a publicat 30 de cărţi pe
teme de cercetare ştiinţifică, peste 500 de
articole în reviste de profil fiind distins cu
numeroase diplome şi decoraţiuni printre
care Medalia muncii şi Ordinul Muncii
clasa a III-a.
Pe plan artistic a fost un valoros şi apre-
ciat interpret de muzică populară, ro-
manţe şi cântece de petrecere, urmaş al
marilor artişti instrumentişti Victor Radu
şi Pavel Tornea şi deschizător de drum

pentru mulţi interpreţi vocali mureşeni. 
A debutat în 1954 ca solist în cadrul
Ansamblului folcloric studenţesc din Bu-

cureşti, iar din 1962 a început să facă în-
registrări în Radio Bucureşti, repertoriul
său cuprinzând doine, balade, purtate, în-

vârtite, de-a lungul, haţegane, cântece de
petrecere şi romanţe. Toate aceste înre -
gistrări au rămas în fonoteca de aur a Ra-
dioului.
Cântecul ardelenesc l-a purtat mereu în
suflet şi l-a cântat pe marile scene ale ţării
şi lumii. Pentru aportul adus la pro-
movarea folclorului românesc, Petre
Săbădeanu a fost distins cu numeroase
premii, printre care şi „Meritul cultural
clasa I” iar în comuna natală Sântana de
Mureş şi în municipiul Tîrgu Mureş a fost
declarat cetăţean de onoare.
Deşi a fost un valoros culegător şi inter-
pret de cântec popular, Petre Săbădeanu
nu a făcut din cântec o profesie, dar a adus
în faţa publicului cântece de neuitat pre-
cum: „Pe valea Mureşului”, „Mândra mea
de la Ciugud”, „Haideţi să jucăm feciori”,
„Fetele de la Căpâlna”.
Omul Petre Săbădeanu ne-a părăsit în 12
mai 2008, în Bucureşti, în linişte şi fără
mare fast, dar a lăsat în urmă cântece care
nu vor muri niciodată.
Lucrul cel mai dureros este faptul că aces-
tui mare artist nu i s-au adus atâtea elogii
ca şi altor mari artişti. Cu siguranţă mulţi
dintre români nu ştiu că Petre Săbădeanu
nu mai este printre noi, nu mai cântă
lumii, ci cântă în corul îngerilor.
În judeţul Mureş trecerea în nefiinţă a
artistului nu a fost marcată în nici un fel.
Nu s-a organizat nici un spectacol sau nici
un festival in memoriam Petre Săbă dea -
nu. 
La un an de la dispariţie toţi cei care l-au
respectat, iubit şi i-au cântat cântecele îşi
amintesc cu mare plăcere de cel care a fost
„fiu al cântecului de pe Mureş“.
Dumnezeu să îl ierte şi să îl odihnească în
pace!
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O vedetă populară: Violeta Man

“Folclorul este mai frumos
ca un soare, nu poţi fără el”

A consemnat Mihai Teodor Naşca

Rep.: Pornim cu Violeta Man
spre Arşiţa, un sătuc micuţ,
acolo lângă Hodac. Cum în-
cepe povestea Violetei Man?

Violeta Man: Începuturile mele,
întra-devăr sunt în satul Arşiţa,
un sat aproape de soare, un sat
nemaipomenit, împădurit, are
stân ca Arşiţa. Acolo este o peşteră
care încă nu a fost descoperită de
multă lume. Am cinci fraţi din
prima căsătorie a lui tata şi încă
trei din a doua căsătorie şi încă
unul care era din prima căsătorie
a mamei.

Rep.: De la Arşiţa la Ideci cum
s-a ajuns? Peste deal, o să îmi
spuneţi...

Violeta Man: Peste deal, aşa mi-
am dat drumu’ cu sania şi am
ajuns în Ideci. De fapt am venit cu
trenu mic, atunci era tren mic.
Acum nu mai este. M-au adus
naşii de cununie ai pă rin ţilor mei.
Mama a fost foarte bolnavă după
o naştere. S-a şi stins din viaţă
chiar în urma acestei naşteri.
Dumnezeu să o odihnească! A
rămas un frăţior de nouă luni şi
eram cu toţii mici. Eu am avut
patru ani jumate, aproape cinci,
şi au venit naşii de cununie şi pe
mine m-au înfiat în Ideci. Iar sora
mea, Elena, care acum stă în
Solovăstru a mers la mătuşa mea,
sora  mamei, şi restul au rămas.
Pe urmă sora mea mai mare s-a
căsătorit, fratele meu s-a mutat în
Hunedoara şi aşa ne-am împărţit
în toată lumea asta. 

Rep.: Există un moment, un
reper atunci când poţi să spui
că te-ai întâlnit cu muzica
populară?

Violeta Man: Mama cânta foarte
frumos, mama mea naturală. Şi
mama mea a doua cânta frumos.
Am avut norocu să am în familie
părinţi care ştiu cânta şi chiuii.
Mama mea naturală avea o voce
foarte frumoasă. Tata cânta la fel
de frumos. Doinea, îi plăcea
ţigăneasca. Asta era cântarea lui.
Tata avea boldă, mama era
lozăşiţă şi eu cântam acolo pe
masă, pe tejghea, în boldă. Pe
urmă am avut norocul cu o în-

văţătoare, Reli, Aurelia o chema,
care a stat la noi în gazdă, la Ideci.
Doamna învăţătoare avea o ure-
che perfectă şi dirija corul. Eu
eram de mică solista corului.
Încet, încet, uite aşa m-am ridi-
cat. Realitatea e că adevărat de
cântat m-am apucat cam la şai -
sprezece ani. Am participat la
diferite concursuri, am luat locul
întâi şi pe urmă am ajuns aici la
Tîrgu Mureş la diferite ansam-
bluri, că erau mai multe, ba
dansatoare, ba solistă. Aveam ac-
tivitate, se cereau multe şi era
foarte-foarte fain. În 1972 am ple-
cat la Miercurea Ciuc, prin con-
curs, şi de acolo a început
adevăratul meu drum în cântul
popular. Am făcut primele dis-
curi, primele mele înregistrări la
Radio Bucureşti. Alexandru
Fabian m-a descoperit în Mier-
curea  Ciuc. Pe timpuri veneau
redactorii din Bucureşti şi căutau
tineri interpreţi, şi atunci am în-
registrat „Dragu mi la veselie”,
„De-a bota ” şi două doine în-
văţate de la tata şi de la mama. 

Rep.: Cu  siguranţă există mo-
mentul debutului. Ce festival,
ce concurs, ce moment din
viaţa dumneavoastră artistică
a constituit debutul în mu zica
populară?

Violeta Man: La saisprezece ani,
aici în Tîrgu Mureş a fost un con-
curs la care am participat. A fost
primul meu concurs într-un oraş
mare. Eu din clasa a cincea am
făcut şcoala de muzică în Bu-
cureşti. Nu am reuşit să rămân
acolo fiindcă părinţii mei nu m-
au lăsat. Tata era cioban, iar în va-
canţe veneam acasa, şi mergeam
cu el la oi, în Călimani, dădeam
în strungă, eram “băiatu lu’ tata”,
nu eram “fetiţa lu’ ma ma”. Îmi
spunea tata „mă băiete”, mul-
geam oile, dădeam în strungă.
Mi-o făcut tata pat în brad, ca să
nu mă mânce ursoaica. Am avut
o copilărie frumoasă dar îmi era
dor, aşa cum îmi este şi acuma, de
oamenii mei, aşa îmi era atunci
dor de copii, de scăldatul în
Mureş, de cireşe, de toate năzbâti-
ile, de animalele de acasă.

Rep.: În familia Man, respectiv
celelalte derivate de nume care

au apărut de-a lungul timpului
în rădăcinile familiei, există şi
soră, şi nepoată, există şi alţii
care  mai cântă... 

Violeta Man: Toţi fraţii mei ştiu să
cânte şi am înregistrat cu surorile
mele multe colinde. Împreună
am fost şi la alte posturi de tele-
viziune, dar cea mai consacrată
este sora mea, Mărioara Man
Gheorghe, şi cea mai cea dintre
cele mai este nepoata mea, Elena
Gheorghe care, zic eu, cântă
foarte frumos. Chiar am văzut-o
la televizor când a interpretat
“Balada Iancului”. Mulţi solişti de
muzică populară nu o inter-
pretează aşa de frumos ca ea.

Rep.: Cât de multe piese a reuşit
Violeta Man să înregistreze până
acum, în ce constă repertoriul
dum nea voastră, din punct de
vedere cantitativ dar şi calitativ?

Violeta Man: Am foarte multe
piese. Înainte de revoluţie am în-
registrat un disc în “Electrecord”.
Tîrgu Mureşul mi-a cerut 17.000
de discuri, atunci se făceau
comenzi, dar mi le-au “puşcat” cu
revoluţia şi nu a mai apărut. Ma-
terialul există, sper ca odată să

ajung să valorific aceste piese. Am
în repertoriu cam 86 de piese,
multe au dispărut, tot cu re -
voluţia.

Rep.: Ce este folclorul? 
Violeta Man: Folclorul este ceva
foarte, foarte frumos, este o
urzeală pe care trebuie să o res -
pectăm, urzeala e făcută dintr-un
fir şi dacă firul s-a rupt atunci şi
urzeala are o defecţiune. Aşa este
şi folclorul, dacă undeva şchio -
pătează, nu mai e folclorul origi-
nal. Întotdeauna am căutat ca
repertoriul meu să fie de la bază,
să îmi respect linia melodică,
tradiţia. Folclorul întotdeauna
trebuie să îl respecţi, că atunci
este mai frumos ca un soare, ca
ziua, ca aerul, nu poţi fără el. 

Rep.: Acum locuiţi în Germa-
nia, ce transmiteţi celor care
vă urmăresc spectacolele, vă
ascultă piesele?

Violeta Man: Zi şi noapte mă gân-
desc la oamenii mei de acasă, la
fraţii mei, la neamurile mele, la
prietenii mei. Eu şi duşmanii 
mi-i consider prieteni, le mul -
ţumesc că mă pomenesc. Le
transmit tuturor numai sănătate

în primul rând, că numai cel care
a suferit ceva foarte grav ştie să
respecte cuvântul sănătate. Sănă-
tatea e cea mai scumpă din lumea
asta, dacă nu vezi te loveşti de
toate, dacă nu ai sănătate nu te
bucuri de nimic, iar dacă Dum-
nezeu şi Maica Sfântă mă ajută în
continuare, cum m-au ajutat
până acum de am reînviat. Multă
sănătate, bucurie, să asculte
soliştii, să îi selecteze pe cei buni,
aşa cum grâul trebuie selectat, şi
batoza noastră, să folosim ter-
menul ăla popular, este publicul. 

Cu Violeta Man nu te plictiseşti niciodată. Are darul povestirii şi parcă
de fiecare dată când o asculţi trăieşti evenimentele povestite. Provine
dintr-o familie numeroasă şi cu un nume în viaţa artistică. Povestea
ei începe în Arşiţa, lângă Hodac, apoi la numai patru ani, este înfiată
în Ideciu de Jos, iar viaţa o mână prin diverse locuri, actualmente
locuieşte în Germania. Începe să cânte la 16 ani, activând apoi fie ca
dansatoare, fie ca solistă. Propun să îi aflăm povestea mai pe îndelete
în cele ce urmează.

Folclorul 
întotdeauna 
trebuie să îl 
respecţi, că
atunci este mai
frumos ca un
soare, ca ziua, 
ca aerul, 
nu poţi fără el.



Dezamăgire dublă pentru gru-
parea de fotbal FC Municipal. Jucă-
torii mureşeni au fost învinşi acasă
iar prin prisma acestui rezultat şi-
au redus la minim şansele de pro-
movare. Înainte cu cinci etape de
finalul sezonului actual, elevii
antrenorului Cosmin Bodea au
pierdut pentru prima dată în acest
campionat pe teren propriu cu un
scor categoric de 0 la 3. Ocupanta
locului 12, Liberty Oradea, a plecat
acasă cu cele trei puncte puse în
joc, iar tîrgumureşenii au rămas
cu gustul amar al înfrângerii. 
„Mai mult nu s-a putut” au fost de-
claraţiile la sfârşitul partidei de
sâmbătă făcute de către ocupanţii
băncii tehnice mureşene. Antre -
norul Cosmin Bodea a încercat să

dea vina pentru cele două eşecuri
pe oboseala acumulată de jucători
din ultimele două etape, dar şi pe
relaxarea manifestată pe teren de
elevii săi. De asemenea, condu -
cerea formaţiei tîrgumureşene este
conştientă că, în urma rezultatului
obţinut, echipa şi-a diminuat con-
siderabil şansele de promovare în
liga I, însă mai speră ca un miracol
să se întâmple în aceste ultime
etape. De cealaltă parte, în tabăra

oas pe ţilor, bucuria a fost enormă,
mai ales că au reuşit să învingă o
formaţie care aspiră la promovare.
Antrenorul formaţiei Liberty
Oradea, Gheorghe Ghizi, a fost de
părere că au reuşit această victorie
printr-un joc speculativ şi bine pus
la punct. Deşi a pierdut, FC Muni -
cipal se men ţine pe locul trei în
clasament cu 51 de puncte, la trei
puncte distanţă de principalul con-
tracandidat în lupta pentru pro-
movare, International Curtea de
Argeş, echipă care nu a reuşit să
treacă de Minerul Lupeni în etapa
care a trecut. În etapa următoare,
FCM va încerca să spele ruşinea în-
frângerii şi să aducă cele trei
puncte acasă. Gruparea mureşeană
va întâlni sâmbătă, în deplasare,
ACU Arad, într-o partidă care va
conta pentru etapa cu numărul 31.
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Serioasă şi inocentă

Primii paşi în volei, pentru Adina
Salaoru, au fost când era încă la
Şcoala Generală, fiind selectată
dintr-o grupă mai mare de copii.
A trecut de toate etapele juniora -
tului în oraşul său natal, Mier-
curea Ciuc. De acolo a fost
cooptată în echipa CSU Medicina
în urmă cu trei ani. A considerat
oferta echipei mureşene o provo-
care, deoarece din multitudinea
de oferte primite, doar gruparea
mureşeană i-a oferit o dulbă legi -

timare. Ce a determinat-o în final
să accepte a fost faptul că i s-a dat
posibilitatea să îşi aleagă singură
piramida priorităţilor. Adina a
considerat că vârful acesteia îl
reprezintă studiile,  în acest mo-
ment fiind studentă în primul an
la Facultatea de Relaţii Inter-
naţionale şi Studii Europene a
Universităţii Petru Maior. Consi -
deră şcoala un mod de a-şi forma
o bază solidă pentru lansarea pe
viitor într-o carieră profesională.
Îi este dor de familia şi prietenii
din Miercurea Ciuc, însă relaţiile
extraordinare pe care le are cu cei

apropiaţi au facut-o să treacă mai
uşor peste despărţirea de ei şi să

îşi aprecieze astfel mult mai mult
familia şi prietenii. În acelaşi timp
consideră că echipa CSU Medi -
cina a devenit o a doua sa familie
inevitabil, prin prisma timpului
petrecut împreună. 
În privinţa vieţii amoroase… ei…
aici Adina a devenit evazivă, con-
siderând acest subiect unul tabu
momentan. În spatele seriozităţii
care o caracterizează la doar 20 de
ani, Adina se consideră încă un
suflet de copil inocent. 

Fiind atât de tânără, sportiva
noastră este de părere că este
mult prea devreme să aibă deja
format un ideal de bărbat, consi -
deră că atunci când va găsi com-
patibilitate sufletească între el şi
ea, atunci probabil va găsi şi ide-
alul său. Faptul că a pozat în ca -
lendarul CSU Medicina a fost o
experienţă interesantă, un lucru
pe care şi l-a dorit să îl încerce, ex-
perimentând astfel puţin din viaţa
unui fotomodel. Consideră că ast-
fel echipa de volei mureşeană, a
demonstrat că există un amestec
exotic între sport şi frumuseţe.
Planurile de viitor ale Adinei, sunt
foarte simple, îşi doreşte să îşi ter-
mine studiile, iar pe plan sportive
şi-ar dori o carieră cât mai prodi-
gioasă. Pe plan personal ar vrea să
îşi găsească liniştea sufletească
cândva, în viitor, prin formarea
unei familii armonioase. 

CSU Medicina a găsit o cale să promoveze valorile voleiului mureşean. Nu doar prin nivelul
performanţelor, ci şi prin … frumuseţea voleibalistelor care obţin aceste performanţe. Astfel
că elevele tehnicianului Luka Valerijan au pozat pentru un calendar, într-o altă manieră de
cum sunt obişnuiţi spectatorii veniţi să le susţină săptămână de săptămână la Sala Sporturilor
“Anton Pongraz” din Tîrgu Mureş.
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Câştigă UN CALENdAR cu
voleibalistele de la C.S.U. Medicina

REGULAMENT CONCURS

Adună fete de-o

echipă!

Informaţia de Mureş va publica

săptămânal un talon de concurs şi

prezentarea unei jucătoare din lotul

formaţiei de volei C.S.U. “Medicina”

C.S.S. Tîrgu Mureş.

Primii 12 cititori care se prezintă la

redacţie cu o echipă completă de

volei (minim şase taloane distincte)

primesc automat, fără tragere la

sorţi, un calendar cu lotul C.S.U.

Medicina, cu autografele fetelor.

Talon de participare la concursul

Adună fete de-o echipă
Nume: ........................................................................................................................

Prenume: ...................................................................................................................

Data naşterii: ................................... Telefon: ...........................................................

Seria şi numărul C.I.: ....................................... Adresa: ...........................................

....................................................................................................................................

Adună şase taloane distincte, adu-le la redacţia Informaţia de Mureş, pe
str. Arany Janos nr. 35, Târgu Mureş, şi primeşti automat un calendar cu
voleibalistele de la C.S.U. “Medicina” Tîrgu Mureş, cu autografele fetelor.

decupează aici#
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Adina SALAORU

20 ani, din Miercurea Ciuc

Post în echipă:
coordinator

Studentă Anul I, 
Univ. Petru Maior

Planuri de viitor:
studii aprofundate 
în domeniul profesiei

Hobby:
fotografia, decoraţiunile

VOLEIUL ÎNTRE PERFORMANŢĂ ŞI FRUMUSEŢE

Pagina realizată de Anamaria Viola

La mulţi ani, Barni!
Szaszgaspar Barnabaş, antre no rul secund al formaţiei BC Mureş, şi-a
sărbătorit în data de 12 mai ziua de naştere. Barni, cum este cunoscut
de către jungla mureşeană şi de asemenea de cei apropiaţi, a împlinit 32
de ani. Cu ocazia unei zile atât de importante în viaţa secundului BC
Mureş, i-au fost alături atât foştii coechipieri cât şi antrenorul Audrius
Prakuraitis, aceştia ţinând să îi ureze un călduros “La mulţi ani”, îm-
plinirea tutoror dorinţelor şi mult succes în noua sa carieră de antrenor.
Jovial şi sincer ca întotdeauna, Barni ne-a spus că cel mai mult îşi doreşte
să aibă sănătate şi putere de muncă. Ar vrea ca în noul sezon să poată fi
alături de BC Mureş şi să readucă echipa mureşeană acolo unde îi este
locul.  Fostul număr 10 al tigrilor a început să practice baschet la 12 ani,
sub îndrumarea profesorului Nagy Istvan. A absolvit Facultatea de Edu-
caţie Fizică şi Sport, dar în acelaşi timp şi Şcoala Naţională de Antrenori.
A activat alături de formaţia mureşeană 10 sezoane, timp în care s-a făcut
cunoscut sub denumirea de “lunestistul”, din cauza aruncărilor spec-
taculoase şi de precizie de 3 puncte. Iubit de suporteri şi elogiat de co-
echipieri, Barni a reuşit să îşi construiască un renume de om cu simţul
răspunderii iar acum, de când a devenit secund al echipei BC Mureş, îşi
doreşte mai mult ca niciodată să nu dezamăgească fanii baschetului
mureşean.  

O nouă
reuşită
pentru 

hipismul
mureşean

Iubitorii de demonstraţii ecvestre s-au bucurat în perioada
8-10 mai de un regal hipic, desfăşurat la Baza din Tîrgu
Mureş. S-au aliniat la start 82 de sportivi de la 11 cluburi
din ţară în vederea disputării turneului de călărie Cupa
Romsilva. Gazdele şi-au arătat şi de această valoarea
câştigând aproape toate medaliile. Mureşenii nu s-au
dezminţit nici la proba pe echipe, păstrând pentru al treilea
an consecutiv Cupa la Tîrgu Mureş. La proba completă,
Mădălina Henteş şi Olasz Levente cu caii Neutron, respec-

tiv Sunshine şi Tweety, şi-au adjudecat medaliile de aur şi
argint. Pentru concurenţi turneul hipic desfăşurat la
sfârşitul săptămânii trecute a contat pentru clasamentul
final pe cluburi de la sfârşit de an. Organizatorii s-au bu-
curat şi de această dată de un public numeros, public care,
cu fiecare ediţie, se înmulţeşte. Clubul Romsilva, sub egida
Federaţiei Ecvestre Române, pregăteşte un nou spectacol
hipic pentru spectatorii tîrgumureşeni: concursul de ate-
laje, care va avea loc la sfârşitul acestei săptămâni. 

Prima înfrângere pe teren propriu



În zilele de 16 şi 17 mai 2009, la
TEATRU 74 din Cetatea Tîrgu
Mureş, va avea loc Festivalul de
film documentar “One World Ro-
mania”, organizat de Institutul
Ceh prin intermediul par tenerului
local Cultura.Inmures.ro. 

ONE WORLD este un festival de
film documentar dedicat drep-
turilor omului iniţiat de Vaclav
Havel în 1999. În ultimii 10 ani,
ONE WORLD a devenit cel mai
mare festival de acest fel din Eu-
ropa şi s-a extins în oraşe ca Brux-
elles, Madrid, New York sau Kiev. 
Festivalul îşi propune să prez-
inte informaţii echilibrate şi
complexe despre problemele de
încălcare a drepturilor omului,
oferind astfel şansa unei mai
bune înţelegeri a conexiunilor
dintre politica externă şi pro -
blemele sociale. Mai mult, festi-
valul îşi doreşte să contribuie în
acest mod la dezbaterea publică
asupra rolului pe care cetăţeanul
român şi România pot şi ar tre-
bui să-l aibă într-o lume inter-
conectată global, în lumea în

care trăim deja. În 2009, ONE
WORLD ROMANIA se află sub
auspiciile Ministrului Afacerilor
Externe al Republicii Cehe,
Karel Schwarzenberg, şi ale
Ministrului Culturii, Cultelor şi
Patrimoniului Naţional al Ro -
 mâniei, Theodor Paleologu şi
sub patronajul lui Andrei Pleşu
şi al lui Jacques Rupnik. 

Astfel, sâmbătă 16 mai şi du-
minică 17 mai 2009, la TEATRU
74 vor avea loc şase proiecţii de

filme documentare după urmă-
torul program: 
Sâmbătă, 16 mai 2009

- ora 17.00 - “Burma VJ”

- ora 19.00 - “Rene”

- ora 21.00 - “Charging the Rhino”
Duminică, 17 mai 2009

- ora 17.00 - “Testimony” 

- ora 19.00 - “All White in Barking” 

- ora  21.00 - “Apocalipsa după şoferi”

Sursa: www.cultura.inmures.ro

JOI, 14 mai 2009
- orele 9.30, 11.00 – Teatrul ARIEL - "Bekkanko”,
spectacol pentru copii al secţiei române
- orele 19.00 – Sala Mare a Palatului Culturii -
Concert simfonic; dirijor Emil Simon; la vioară
Simina Croitoru. 
În concert: G.Enescu, W.A. Mozart 
- orele 21.00 – Sala mică a Teatrului Naţional -
"Campionatul de improvizaţie"

VINERI, 15 mai 2009
- orele 11.00 – Teatrul Ariel - Zilele comemora-
tive „Antal Pál”

SÂMBĂTĂ, 16 mai 2009
- orele 11.00 – Galeria „Unirea” - vernisaj - Expoz-
iţia de artă a absolvenţilor Şcolii de Artă, ediţia a
XIV a
- orele 19.00 – Teatrul Naţional - "Prins în plasă"
(Bigamul II), de Ray Cooney

DUMINICĂ, 17 mai 2009
- orele 19.00 – Sala Mare a Palatului Culturii -
Simfonic „Concertul tinerelor talente târgu-
mureşene” . Dirijor Szőnyi Zoltán; solişti: Kecskés
Ávéd Csilla, Darabont Júlia, Simon Csongor,
Valentin Bunea, Dorinel Puia, Kardos Álmos, Mara
Gherasim, Andrei Luca  - elevi ai Liceului de Artă. 
- orele 19.30 – Sala mică a Teatrului Naţional -
"Butoiul cu praf de puşcă", de Dejan Dukovski

MARŢI, 19 mai 2009
- orele 19.00 – Sala Mare a Palatului Culturii -
Cameral „În memoria victimelor cutremurului
din Italia, 6 aprilie 2009”;  
- orele 19.30 – Teatrul Naţional - "Domnişoara
Nastasia", de George Mihail-Zamfirescu 

MIERCURI, 20 mai 2009
- orele 19.00 – Teatrul STUDIO - "Ultimul in-
cendiu", de Dea Loher, spectacol al Teatrului Ger-
man de Stat din Timişoara.Spectacolul se traduce
la cască din limba germană în limba română. 
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info.CINEMA Jamal Malik este eroul principal
al Slumdog Millionaire, un
orfan care a trăit toată viaţa la
periferiile oraşului indian
Mumbai. Fiind la un pas de
câştigarea marelui premiu de
20 milioane de rupii (aprox.
500.000 USD), Jamal este ares -
tat de poliţie sub suspiciunea de
fraudă. Întrebarea tuturor este

cum poate ajunge un copil al
străzii, analfabet, să cunoască
toate răspunsurile emisiunii.
Jamal începe să povesteasca
poliţiştilor întreaga sa viaţă,
fiecare “capitol” din viaţa sa
putând oferi răspunsul la o în-
trebare din concurs. Film pre-
miat cu 8 premii Oscar şi cu 4
premii Golden Globes.

VAgAbondul milionAR –

mAReA bRiTAnie / Slumdog milionAiRe (2009)

genul: dramă

regia: Danny Boyle 

scenariul: Vikas Swarup, Simon Beaufoy

cu: Dev Patel, Freida Pinto, Anil
Kapoor, Irfan Khan 

Cinema ARTA

15 - 21 mai 2009

Program:
L, M, M, V, S, D: 16.30; 19.00; 21.30

J: 16.30;19.00

Preţ bilete: 8 şi 6 lei
Tarif redus de la ora 16.30
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Berbec
Eşti pe val, te simţi bine în
postura de mică vedetă,
pentru că, orice ai face, ai

succes şi o anumită faimă pe ori-
unde treci. Se vorbeşte despre tine
în termeni elogioşi şi ai de ce să fii
mândru de tine! 

Taur
Nimic nu pretuieşti mai
mult ca viaţa de cuplu,

unde ai parte, acum, de cele mai
frumoase momente. Ori de câte ori
ai ocazia să stai alături de cel drag,
îţi dai seama ce norocos eşti.

Gemeni
Atmosfera devine mult
mai animată acolo unde

apari tu, pentru că ai darul de a-i
dinamiza şi pe ceilalţi. Ce-i drept,
uneori eşti mai greu de suportat,
pentru că eşti repezit, nervos, şi
aştepţi reacţii rapide de la cei din
jur.  Încearcă să tii sub control
ener giile în exces.

Rac
Se apropie un eveniment
ce generează emoţii in-

tense pe care nu reuşeşti să le
păstrezi pe un nivel echilibrat, ai
toane, ba eşti vesel şi plin de viaţă,
entuziasmat de ceea ce urmează să
se întâmple, ba te retragi. 

Leu
Treci printr-un moment
mai dificil în care ai nevoie

de cei dragi aproape. Acum este
clipa în care poţi descoperi cine
ţine la tine cu adevărat, câţi sar în
ajutorul tău la nevoie, pentru că de
declaraţii de prietenie te-ai săturat. 

Fecioară
Ai nevoie de puţin timp
doar pentru tine, chiar

dacă programul de lucru nu-ţi per-
mite, dar dacă găseşti totuşi vreo zi
liberă pe undeva, o vei folosi pentru
sufletul tau. Orice îţi inspiră linişte,
odihnă, armonie interioară şi fru-
museţe exterioară va fi în atenţia
ta, pentru că meriţi şi tu un răgaz
în iureşul activităţilor zilnice. 

Balanţă
Nu mai poţi continua pe
drumul pe care ai mers în
ultima perioadă, deci e

momentul unei decizii capitale
prin care să schimbi macazul. Nu
te lăsa influenţat de alţii care, sub-
til, încearcă să te îndrume într-o di-
recţie care le convine lor, pentru că
poţi lua decizii şi singur, numai
după propriile principii. 

Scorpion
Orice ai face, mereu se
găseşte cineva care să co-

menteze faptele tale, dar nici tu nu
eşti mai prejos. Când ceva nu-ţi
convine, te-ai şi ridicat pentru a-ţi
exprima părerea, chiar cu riscul de
a stârni antipatii în jurul tău. 

Săgetător
Norocul este de partea ta
în orice activitate cu tentă

intelectuală – examene, concur-
suri, teze – pentru că înveţi uşor, ai
memorie bună, iar ideile tale sunt
spontane şi inspirate. Spune ce ai
de zis de fiecare dată, pentru că poţi
veni cu soluţii mai bune decât
oricine. 

Capricorn
Nu te preocupă pro -
blemele grave ale vieţii

tale sau ale omenirii, ci găseşti în
jurul tău suficiente motive să zâm-
beşti, să te simţi bine, să te distrezi.
Apar veşti bune, de exemplu că vei
deveni părinte în curând. 

Vărsător
Ţi se face o nedreptate
strigătoare la cer, dar, cul-

mea: ca să o repari, trebuie să faci
şi tu o eroare similară. Dacă eşti o
persoană care ţine la lege mai mult
decât orice, vei fi pus într-o situaţie
delicată, neştiind ce să faci.

Peşti

Faci parte dintr-un colectiv,
dar parcă nu-ţi găseşti lo -

cul. Suferi de o problemă de adaptare,
un blocaj de comunicare, pentru că
nu eşti de acord cu pro punerile celor
din jur.

HOROSCOP
Agenda Culturală

Informatiade Mureş

P R O M O VĂ M  N O R M A L I TAT E A

Redactor şef:
Mariana Cioloboc

mariana@infoms.ro

Consilier editorial
Mugur Gorea

Redacţia:
Cora Muntean
cora@infoms.ro

Mihai T. Naşca
mihai@infoms.ro

Eugenia Kiss
eugenia@infoms.ro

Loredana Cofari
loredana@infoms.ro

Titus Ilovan
titus@infoms.ro

Fekete Zsuzsanna
zsuzsanna@infoms.ro

Ana Maria Viola
ana@infoms.ro

Andrei Romanică
andrei@infoms.ro

Secretariat:
Daniela Bereteu
tel. 0365 804 814

dTP: Szegedi Attila

Layout: Relu Tătar

difuzare:
Andrei Romanică
tel. 0728 163 508

Adresa redacţiei:
Str. Arany Janos, nr. 35,
Tîrgu Mureş

Telefoane:
0729 988 805
0265 211 972
0365 804 814

ISSN: 1841 - 530X

Firma editoare, S.C. Informaţia SRL, nu răspunde juridic
pentru conţinutul editorial.  Semnatarii fiecărui articol
în parte răspund individual.

Tipărit la BAP Agency Odorheiul Secuiesc

www.infoms.ro
office@infoms.ro

ONE WORLD ROMANIA, la Tîrgu Mureş



După ce am flituit-o pe Lenuţa
de 1 mai şi am lăsat-o fluturând
din mâini pe câmp, ne-am aştep-
tat la represalii dure şi nu ne-am
înşelat. Nebuna de nespălată
încearcă să ne pună tot blocul în
cap şi ne-a promis solemn că o
cheamă pe EBA la noi cu 3
scaune electrice. Nouă nu ne-a
păsat şi ne-am dus la mitingul
aviatic, unde a fost fantastic,
doar că Ildi nu a reuşit să îşi
găsească şi ea un Ionescu sau
Popescu. Puţin deprimate faţă de
tot ce se întâmplă în lumea asta,
am citit nişte chestii frumoase.
Cum nu suntem egoiste, vrem să
le citească toată lumea. 

Popeasca

Top 10 obsesii
româneşti

Românii sunt obsedaţi. De
diferite lucruri. Asta n-ar fi o

problemă, dacă aceste obsesii ar
fi constructive. Japonezii sunt
obsedaţi de electronică şi au
ajuns unde au ajuns. Francezii

sunt nespălaţi, dar au nasurile
fine şi sunt obsedaţi de par-
fumuri. Şi uite unde au ajuns. La
noi, obsesiile nu sunt de natură

colectivă. Adică, deşi românii
împărtăşesc cam aceleaşi obsesii,
ele sunt profund egoiste şi
privesc fericirea personală, chiar
în detrimentul tuturor celorlalţi.

Obsesia cu 
"casa pe pământ" 

Toată lumea şi-ar da 20 de ani
din viaţă ca să aibă casa pe
pământ. Nu contează că vei sta
ore în şir în trafic! Sau că îţi dai
tot salariul pe factura de la
gaz. Nu contează nimic! Casa pe
pământ să fie!

Obsesia televizorului 

Românul e devorator de televi -
ziune. S-au făcut nişte cercetări
şi cică noi am fi cam cei mai
avizi din Europa. Adică, ne uităm
cel mai mult la televizor. E fasci-
nant că românul este "euro-
peanul" cel mai telespectator
având în vedere că în România
sunt, cu câteva excepţii, cele mai
imbecile şi  mai de prost-gust
producţii!

Obsesia Coelho 

Dacă n-ai citit Coelho, n-ai viitor
frate! “Păi am citit Dostoievski,
Tolstoi, Salinger, Marin Preda,
Nichita Stănescu...". "Te pişi pe
ei! Citeşte Coelho!"

Obsesia ţâţelor 

Aproape toţi producătorii TV au
următoarea obsesie: “Ţâţele aduc
rating!" Şi ştiţi ce e mişto! Că de
câţiva ani încoace s-a dovedit a fi
complet fals. Oamenii au la dis-
poziţie internetul, pentru femei.
Dai un click şi gata! Cine dracu'
mai aşteaptă emisiunea cu

"Mama Natură" ca să-i "dea în
cap lu' mutu" (scuze Adriene,
dar aşa e expresia ! Dacă
vrei, schimbăm: "să-i dea în cap
lu' Chivu").

Obsesia messenger

Ăsta e totuşi un fenomen global.
Păi dacă a ajuns mama să-mi dea
buzz şi să-mi  reproşeze că stau
pe  invisible... 

Obsesia haiducească

După o sticlă-două de vin şi cel
mai prăpădit român devine
haiduc la orice nuntă. Fură
mireasa, cere rascumpărări... Şi
dup-aia, haiducia maxima: "Puş -
ca şi cureaua latăăăăăă ăăăă...".
Apoi recunoaşte că e impotent:
"Ce bărbat am fost odată..."

Obsesia auto

În România există cea mai di-
namică piaţă auto. Punct. Pe
străzile noastre există maşini
cum n-au văzut nici parizienii,
nici londonezii.

Obsesia cărnii 
din congelator

Cu toate că au trecut 20 de ani
de când găseşti sute de feluri de
carne şi la 4 dimineaţa, românul
încă îşi  mai încarcă până la
refuz congelatorul. Să fie acolo!
Cine ştie... 

Obsesia celulară

Pentru român, telefonul mobil e
mai mult decât Biblia. Sunt
vânzătoare care au  telefon de 3
ori mai scump ca al unuia care
câştigă de 10 ori mai mult decât
ele. Ăsta e un mare mister. Cum
ajunge un om cu salariu de 10
milioane să aibă un mobil de 20
de milioane ? Şi să dea beep cu el!

Obsesia "dacă ăla nu
face, de ce să fac io?"

Asta de obicei e completată şi cu
o doză de mândrie: "Ce? Sunt
mai prost?!" Da !   

După ce am terminat de citit,
Ildi m-a privit cu ochi duioşi şi
blânzi şi a ridicat două degete.
“Mai e obsesia că şefii sau
şmecherii nu trebuie să respecte
regulile. Şi că ziariştii îşi pun
tablă cu presă  pe parbriz doar
pentru a încălca regulile, pe care
dacă alţii le încalcă, îi critică”. 
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..un mare mister. Cum
ajunge un om cu salariu
de 10 milioane să aibă un
mobil de 20 de milioane?
Şi să dea „beep“ cu el!Obsesiile la români


